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ΕΙΝΑΙ ΕΦΙΚΤΗ Η ΣΩΤΗΡΙΑ ΤΟΥ ΠΛΑΝΗΤΗ (;) 
 

Ουδέν Ανθρώπου δεινότερον! 
 
Οπως αναφέρει ο Αθ. Κανελλόπουλος i), ήδη στην Αρχαία Ελλάδα επικρατούσε η 
αξίωση για λογική χρήση της φύσεως, που ο Οµηρος την αποκαλεί “ευηγεσία”, φειδώ 
του περιβάλλοντος και εξοικονόµηση φυσικών πόρων, ώστε η ανάπτυξη να συνδυάζεται 
µε την δηµιουργία αναλόγου πολιτιστικού, ηθικού και αισθητικού περίγυρου. 
 
Στην Ιουδαϊκή και την Χριστιανική θρησκεία επικρατεί το ανθρωποκεντρικό δόγµα, που 
διδάσκει ότι ο Θεός έθεσε τα πάντα στην διάθεση του ανθρώπου, που είναι και ο σκοπός 
της ∆ηµιουργίας: “Και ο τρόµος και ο φόβος υµών επί πάσι τοις θηρίοις της γής, επί 
πάντα τα πετεινά του ουρανού και επί πάντα τα κινούµενα της γης και επί πάντας τους 
ιχθύας της θαλάσσης υπό χείρας υµίν δέδωκα. Και παν ερπετόν, ό εστί ζών υµίν έσται εις 
βρώσιν, ως λάχανα χόρτου δέδωκα υµίν τα πάντα”ii) 
 
Το δυστύχηµα είναι ότι ο άνθρωπος από τις επιταγές της θρησκείας, ετήρησε κατά 
γράµµα µόνο την πλήρη επικυριαρχία στην φύση, την οποία εκµεταλλεύτηκε χωρίς 
αναστολές, αγνοώντας ότι η θεϊκή εντολή προϋποθέτει και τον σεβασµό της Φύσης, 
µαζί µε τον σεβασµό του συνανθρώπου, που πρέπει να συνυπάρχουν και να 
αναπτύσσονται µε αρµονία.  
 
Το αποτέλεσµα ότι εφθάσαµε σήµερα σε ένα σηµείο όπου όλοι παραδέχονται ότι 
υπάρχει ήδη τόσο σηµαντική υποβάθµιση του πλανητικού περιβάλλοντος που 
χρειάζεται µία µακρόχρονη παγκόσµια συντονισµένη προσπάθεια για να σταµατήσει, 
αλλά µερικοί διερωτώνται µήπως δεν είναι πια αναστρέψιµη. 
  

Η Λέσχη της Ρώµης 
 
Το 1968, η Λέσχη της Ρώµης, που ιδρύθηκε από 70 επιστήµονες όλων των ειδικοτήτων 
από 25 χώρες, µε στόχο την διερεύνηση των αιτίων και των µηχανισµών που προκαλούν 
τα κρίσιµα προβλήµατα της ανθρωπότητας, ανέθεσε σε 17 συνεργάτες του διάσηµου 
αµερικανικού πολυτεχνείου Μ.Ι.Τ. να µελετήσουν την πορεία της ανθρωπότητας, µε 
βάση τους παράγοντες: 

∗ Πληθυσµιακή αύξηση 
∗ ∆ιαθεσιµότητα πρώτων υλών 
∗ Γεωργοκτηνοτροφική παραγωγή 
∗ Βιοµηχανική παραγωγή 
∗ Ρύπανση του περιβάλλοντος 

 
Από την επεξεργασία µε ηλεκτρονικό υπολογιστή των δεδοµένων που συγκεντρώθηκαν 
και από την προβολή τους µε προσοµοίωση στο µέλλον, οι επιστήµονες του Μ.Ι.Τ. 
οδηγήθηκαν στο συµπέρασµα ότι περί τα µέσα του 21ου αιώνα η ανθρωπότητα θα 
οδηγηθεί σε µία τροµακτικών διαστάσεων κρίση, που θα οφείλεται στον υπερπληθυσµό, 
στην εξάντληση πρώτων υλών και τροφίµων, αλλά και στην κατακόρυφη αύξηση της 
ρύπανσης. Συνέπεια της κρίσης αυτής θα είναι ο θάνατος δισεκατοµµυρίων ανθρώπων, 
η καταστροφή της βιοµηχανίας και η µείωση της παγκόσµιας γεωργικής παραγωγής  
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στα επίπεδα που βρισκόταν στις αρχές του 20ού αιώνα. Τα αποτελέσµατα της έρευνας 
δηµοσιεύθηκαν στο βιβλίο “Τα όρια της ανάπτυξης”iii). 
 
Το σχήµα 1 παρουσιάζει τα αποτελέσµατα που έδωσε το µοντέλο σε ένα σενάριο όπου 
τα αποθέµετα του πλανήτη σε πρώτες ύλες λαµβάνονται διπλάσια εκείνων που ήταν 
γνωστά κατά την έρευνα. Εγιναν και άλλοι υπολογισµοί, όπου θεωρήθηκε ότι τα 
αποθέµατα είναι απεριόριστα, ότι γίνεται έλεγχος της ρύπανσης και ότι σταµατάει 
αύξηση του πληθυσµού. ∆υστυχώς, από όλα τα σενάρια προέκυψε ότι ο 21ος αιώνας 
δεν θα εξελιχθεί καθόλου οµαλά για τον Ανθρωπο, αλλά και την Ζωή στον πλανήτη 
γενικά, αν δεν ληφθούν άµεσα και σε παγκόσµια κλίµακα, ριζικά µέτρα που θα 
ανατρέψουν τις σηµερινές τάσεις. 

 
 
 
 
Σχήµα 1. Πρόβλεψη της εξέλιξης του πλανήτη, σύµφωνα µε το µοντέλο της Λέσχης της 
Ρώµης, µε βάση αποθέµατα πρώτων υλών διπλάσια από τα γνωστά το 1972 
 
Και αν ακόµη το µοντέλο της Λέσχης της Ρώµης παρουσιάσει αστοχία, αυτή θα 
περιορίζεται µόνο στον χρονικό ορίζοντα µέχρι την κρίση. Ολα δείχνουν ότι, αν δεν 
γίνει κάτι που να επιφέρει πλήρη ανατροπή στις εξελίξεις, η ρότα µας είναι σταθερή 
προς την καταστροφή. Και είναι πραγµατικά χωρίς σηµασία αν η καταστροφή θα 
επέλθει µετά 50 ή 100 χρόνια. 
 
 
 

Global 2000 
 
Περίπου µία δεκαετία αργότερα, υποβλήθηκε το 1980 στον Πρόεδρο Jimmy Carter των 
ΗΠΑ, το πόρισµα τριετούς µελέτης εκατοντάδων επιστηµόνων µε τον τίτλο Global 
2000iv), στην οποία γινόταν λεπτοµερής ανάλυση της εξέλιξης των βασικών µεγεθών, 



∆ρ. Στέφανος Κώνστας  Ιούνιος 2000  

C:\Documents and Settings\user\Επιφάνεια εργασίας\ΣΚ δηµοσιεύσεις 05052009\2000 Παν Αθ Η σωτηρία του 
Πλανήτη\ΕΙΝΑΙ ΕΦΙΚΤΗ η σωτηρια 2000.doc 4/10 

όπως ο πληθυσµός, τα αποθέµατα πρώτων υλών, η διαθεσιµότητα τροφίµων και 
πόσιµου νερού και, φυσικά, η υποβάθµιση του περιβάλλοντος. 
 
Η έκθεση κατέληγε σε συστάσεις για την αντιµετώπιση της σαφούς απειλής 
χειροτερεύσεως των συνθηκών ζωής στον πλανήτη: 
 
• Προστασία των καλλιεργήσιµων εκτάσεων µε λογική χρήση τους 
• Χρηµατοδότηση έργων εξοικονόµησης ενέργειας και παραγωγής ενέργειας από 

ανανεώσιµες πηγές   
• Να ενεργοποιηθούν όλα τα κράτη για την εφαρµογή ενός διαπλανητικού 

προγράµµατος για την σωτηρία των τροπικών δασών 
• Να συµµετάσχει ο επιχειρησιακός κόσµος σε µία µακροπρόθεσµη προσπάθεια 

αντιµετώπισης των κινδύνων που διατρέχει ο Πλανήτης µας. 
 
Το γεγονός ότι οι επιστήµονες του Global 2000 υποτίµησαν τα συνολικά αποθέµατα 
πετρελαίου, κάθε άλλο παρά συνιστά λόγο να µην ληφθούν σοβαρά υπ’ όψη, οι έστω 
και γενικόλογες, παραινέσεις τους. Αντιθέτως, αν εξακολουθήσουµε την σηµερινή 
σπατάλη του “µαύρου χρυσού” επαναπαυόµενοι στο ότι υπάρχουν αποθέµατα για 
µερικές δεκαετίες παραπάνω, θα έχουµε ως αποτέλεσµα την επιτάχυνση της 
περιβαλλοντικής υποβάθµισης. 
 
Σήµερα, στο κατώφλι του 21ου αιώνα και  παρά την ενεργοποίηση εκατοµµυρίων 
πολιτών σε όλο τον Κόσµο για την περιβαλλοντική προστασία, η υποβάθµιση του 
πλανήτη µας εξακολουθεί να επιταχύνεται. 
 
Γνωρίζουµε όλοι ότι οι ανθρώπινες δραστηριότητες έχουν προκαλέσει στην 
προστατευτική στοιβάδα του όζοντος πληγή που, ακόµη και αν σταµατήσουν σήµερα 
όλες οι επιβλαβείς εκποµπές -πράγµα που δεν συµβαίνει-, θέλει έναν αιώνα για να 
επουλωθεί, ενώ γίνεται πια γενικά παραδεκτό ότι έχουν θέσει σε κίνηση µηχανισµούς 
µεταβολής του κλίµατος, που δεν µπορεί ακόµη να προβλεφθεί πού µπορούν να 
οδηγήσουν. 
 

Αλλες µελέτες  
 

Η έκταση της ζηµιάς στον πλανητικό περιβάλλον 
 
Από τις µετρήσεις της NASA των ΗΠΑ, σε χιλιάδες µετεωρολογικούς σταθµούς ανά 
την Γη, προκύπτει ότι η άνοδος της θερµοκρασίας τα τελευταία 100 χρόνια  είναι 
αναµφισβήτητη και σταθερήv ). 
 
Οι πάγοι των Πόλων λιώνουν. Τα κοράλλια των ωκεανών καταστρέφονται. Η ερήµωση 
των καλλιεργούµενων εκτάσεων επεκτείνεται. Γίνεται εµφανής η αλλαγή στις εποχές 
του έτους. Το 1998 ήταν το θερµότερο έτος από τότε που τηρούνται αρχεία, αλλά και 
των τελευταίων 1200 ετών, µε βάση παλαιοντολογικά στοιχεία.vi 
 
Ο Καθηγητής E. U. von Weizsaeckervii) εκτιµά ότι κάθε δευτερόλεπτο στην Γη 
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• χάνουµε 3 στρέµµατα δάσους, από τα οποία τα το ένα δίνει  την θέση του σε 
έρηµο 

• χάνουµε 1000 τόννους εύφορης γής που παρασύρονται στις θάλασσες 
• παράγουµε 1000 τόννους απορρίµµατα 

ενώ κάθε µέρα χάνονται οριστικά  από τον πλανήτη γύρω στα δέκα είδη ζώων και 
φυτών. 

Επιπτώσεις στην υγεία 
Ο καθηγητής οικολογίας Pimentel, του Πανεπιστηµίου Cornellviii κάνει πολύ ζοφερές 
διαπιστώσεις αλλά και προβλέψεις για την εξέλιξη των επιπτώσεων από την µεταβολή 
των κλιµατολογικών και περιβαλλοντικών δεδοµένων  του Πλανήτη. 
• Αναµένεται εξάπλωση των επιδηµιών. Ηδη οι επιδηµίες και οι περιβαλλοντικοί 

παράγοντες ευθύνονται για το 75% των θανάτων στην Γη. 
• Πάνω από 3 δισεκατοµµύρια άνθρωποι, ήδη σήµερα, υποσιτίοζονται, γινόµενοι έτσι 

πιο ευαίσθητοι στις προσβολές ασθενειών. 
• Η κατάσταση θα γίνει αφόρητη αν ο πληθυσµός φτάσει τα 12 δισεκατοµµύρια στα 

επόµενα 50 χρόνια, οπότε θα µεταναστεύουν έντοµα φορείς επιδηµιών από τους 
τροπικούς σε βορειότερες περιοχές, όπου οι θερµοκρασίες θα ανεβαίνουν, λόγω του 
φαινοµένου του θερµοκηπίου 

• Η ατµοσφαιρική µόλυνση επηρεάζει ήδη πάνω από 4 δισεκατοµµύρια ανθρώπους, 
ενώ η συνεχιζόµενη αύξηση στην κατανάλωση ορυκτών καυσίµων χειροτερεύει την 
κατάσταση. Οι θάνατοι από καρκίνο των πνευµόνων τριπλασιάστηκαν από το 1950 
ως το 1986. 

• Οι καλλιεργήσιµες εκτάσεις µειώθηκαν κατά 20% την τελευταία δεκαετία, ενώ τα 
αποθέµατα αρδευτικού νερού κατά κεφαλήν µειώθηκαν κατά 12%.  

• Οι κλιµατικές αλλαγές αναµένεται ότι και αυτές θα έχουν αρνητική επίπτωση στην 
γεωργική παραγωγή. Η αύξηση της θερµοκρασίας θα προκαλέσει ένταση των 
φυτικών ασθενειών και αύξηση των ζιζανίων. Ηδη έντοµα, ασθένειες και ζιζάνια 
καταστρέφουν πάνω από 40% της συνολικής παραγωγής τροφίµων, παρά την χρήση 
πάνω από 2,5 εκατοµµυρίων φαρµάκων τον χρόνο. 

 
 
 

Πώς αντιδρά ο Ο.Η.Ε; 
 
 
Τα Ηνωµένα Εθνη έχουν αρχίσει µία κινητοποίηση, συγκαλώντας τους επί κεφαλης 
όλων των κρατών σε διεθνείς συναντήσεις, µε σκοπό να αποφασισθεί µία κοινή 
αντιµετώπιση.  
 
 

Η διάσκεψη του Ρίο 
 
Η διάσκεψη του Ρίο, το 1992, στην οποία συµµετείχαν αντιπρόσωποι 167 χωρών, 
κατέληξε στην διατύπωση ενός πλαισίου διεθνούς σύµβασης επί της αλλαγής του 
κλίµατος, το οποίο αποτελείται από σειρά ευχολογίων για την µείωση των εκποµπών 
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βλαπτικών ουσιών, χωρίς να επιβάλλει συγκεκριµµένα µέτρα για τον περιορισµό της 
λεηλασίας της Γης.  
 

Η διάσκεψη του Κιότο 
 
Η διάσκεψη του Κιότο ήρθε 5 αργότερα, το 1997. Εκεί έγινε προσπάθεια να 
διατυπωθούν δεσµευτικές προτάσεις για την µείωση των εκποµπών αερίων που είναι 
υπεύθυνα για την δηµιουργία του φαινοµένου του θερµοκηπίου στον πλανήτη. 
Προβλέπεται λοιπόν ότι οι βιοµηχανικά αναπτυγµένες χώρες που θα υπογράψουν το 
Πρωτόκολλο, αναλαµβάνουν την δέσµευση να µειώσουν τις εκποµπές τους ως το 2005 
κατά εµφανή τρόπο και ως το 2012 σε καθοριζόµενο ανά χώρα ποσοστό των εκποµπών 
του 1990. Η Ελλάδα πρέπει να επιτύχει µείωση κατά 8% 
 
Το Πρωτόκολλο του Κυότο έχουν υπογράψει ως τώρα 84 χώρες, ενώ το έχουν 
επικυρώσει µόνο 18 δευτερεύουσες χώρες, µε µόνες, από τις αναπτυγµένες 
βιοµηχανικές, τις ευρωπαϊκές Κύπρο και Γεωργία.ix 
http:/www.unfccc.de    
 

Η στάση των κρατών 
 
Σε όλα τα προγράµµατα είναι σαφής η προσπάθεια των κυβερνητικών εκπροσώπων να 
αναβάλουν την λήψη αποτελεσµατικών µέτρων, δεδοµένου ότι είναι ευνόητο ότι, 
αρκετά από αυτά, θα είναι αντιδηµοτικά, άρα θα έχουν αρνητική επίπτωση στις εκλογές 
που θα ακολουθήσουν. Ακολουθείται δηλαδή, λίγο-πολύ, η συνταγή το Λουδοβίκου του 
XV της Γαλλίας, που έλεγε «µετά από εµένα ο κατακλυσµός».  
 
Τα χρονοδιαγράµµατα είναι, λοιπόν, χαλαρά, ενώ και η πιθανότητα ότι θα επιτευχθούν 
οι στόχοι µικρή. Το γήινο οικοσύστηµα έχει περιθώρια αναµονής;. 
 
Σήµερα έφθασε η Γη µας να έχει επάνω της σχεδόν 6 δισεκατοµµύρια ανθρώπους. Από 
αυτούς το ένα τρίτο περίπου ανήκει σε αυτό που ονοµάζουµε αναπτυγµένες χώρες, µε 
τον σπάταλο τρόπο ζωής του έφερε τον πλανήτη στην σηµερινή κρίσιµη κατάσταση. Τι 
θα γίνει όµως που τώρα και τα άλλα 4 δις συνανθρώπων µας άρχισαν να επιδιώκουν και 
αυτά και σταδιακά να επιτυγχάνουν, αντιστοιχες, δηλαδή σπάταλες συνθήκες 
διαβιώσεως; 
 
Η Κίνα (1,25 δισ. κάτοικοι) έχει ήδη επιτύχει πρωτόγνωρους ρυθµούς ανάπτυξης, ενώ η 
Ινδία (1 δισ) προσπαθεί να ακολουθήσει και οι επιπτώσεις άρχισαν να γίνονται 
εµφανείς, π.χ. στην αύξηση των εκποµπών χλωροφθορανθράκων, που ευθύνονται για 
την τρύπα του όζοντος. 
 
Ανάλογη είναι και η εξέλιξη των εκποµπών του διοξειδίου του άνθρακα, που είναι ο 
κύριος δηµιουργός του φαινοµένου του θερµοκηπίου και που προβλέπεται ότι θα 
αυξηθούν µε επιταχυνόµενους ρυθµούς τα επόµενα χρόνια, παρά τα προτεινόµενα 
µέτρα. 
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Σχήµα 2. Η αναµενόµενη εξέλιξη των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα τις επόµενες 
δεκαετίες (εκπεφρασµένες σε δισ. τόννων άνθρακα) 
 
 
Το σχήµα 2 δείχνει την σηµερινή και την αναµενόµενη εξέλιξη των συνολικών 
εκποµπών διοξειδίου του άνθρακαx,. Αξίζει να προσεχθεί πόσο ταιριάζει η καµπύλη 
αυτή µε την καµπύλη της ρύπανσης του περιβάλλοντος, όπως την προέβλεψε η “Λέσχη 
της Ρώµης” (σχήµα 1). 
 

Η «ανάπτυξη»  

Σρεβλό µέτρο ανάπτυξης 
 
Η ανάπτυξη ενός κράτους µετριέται σήµερα µε βάση την κατανάλωση των κατοίκων 
του σε πρώτες ύλες και ενέργεια. Στόχος δηλαδή του σηµερινού µοντέλου ανάπτυξης 
είναι η συγκέντρωση όσο το δυνατόν περισσότερων “αγαθών” κατά κεφαλήν. Ολη η 
οικονοµία στηρίζεται πια σε αυτή την αρχή και η προσπάθεια των κατασκευαστικών 
εταιριών συγκεντρώνεται στην δηµιουργία νέων “αναγκών” για τους πολίτες, ώστε να 
διευρυνθεί η αγορά των προϊόντων τους, άσχετο αν αυτά τα προϊόντα ουδόλως 
συντελούν στην ουσιαστική βελτίωση του βιωτικού επιπέδου. 
 
Υπολογίζεται ότι για να καλυφθούν οι ανάγκες ενός µόνο κατοίκου µιας αναπτυγµένης 
βιοµηχανικής χώρας, απαιτούνται κάθε χρόνο 20 τόννοι πρώτων υλών. Είναι δυνατόν 
να ελπίζει κανείς ότι ο πλανήτης µπορεί να καλύψει, στα πλαίσια της προς τα άνω 
σύγκλισης των οικονοµιών, παρόµοιες ανάγκες για το σύνολο των ταχύτατα 
αυξανοµένων κατοίκων του;   
 
Πρέπει λοιπόν να συνειδητοποιήσουµε το ταχύτερο δυνατό, γιατί ήδη µπορεί να είναι 
αργά, ότι όσο επιµένουµε εµείς, που ανήκουµε στις χώρες που βρίσκονται στην τεχνική 
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και επιστηµονική  πρωτοπορία, να ζούµε στην σηµερινή σπάταλη ευµάρεια, 
δηµιουργώντας πρότυπα προς µίµηση για τους αναπτυσσόµενους λαούς,  τόσο 
γρηγορότερα θα φθάσει η κατάσταση του πλανήτη µας στο σηµείο από όπου θα είναι 
αδύνατη η επιστροφή. 
 

Οι τιµές των προϊόντων δεν λένε την αλήθεια 
 
Η παγκοσµιοποιηµένη ελεύθερη αγορά είναι σήµερα το έµβληµα των αναπτυγµένων 
χωρών και το όνειρο των φτωχότερων.  Στηρίζεται όλο το σύστηµα σε µία ελεύθερη 
διαµόρφωση τιµών των προϊόντων µε βάση τον διεθνή ανταγωνισµό. Οι τιµές των 
αγαθών διαµορφώνονται µε βάση το κόστος παραγωγής τους, δηλαδή εργατικά, αγορά 
πρώτων υλών, επεξεργασία και διάθεση στην αγορά.  
 
Πουθενά δεν υπεισέρχεται ως παράγων κόστους, η ανάγκη αποκατάστασης της ζηµιάς 
στο περιβάλλον που προκλήθηκε από όλη την διαδροµή του προϊόντος, από την κτήση 
των πρώτων υλών, την παραγωγή της απαιτούµενης για την επεξεργασία ενέργειας, ως 
και την τελική διάθεση του “αγαθού” όταν ολοκληρώσει τον κύκλο του και γίνει 
απόρριµµα. 
 
Υπολογίζεται δηλαδή ως κόστος, η δαπάνη του κατασκευαστού για την επεξεργασία, 
αλλά αγνοείται τελείως η µικρή ή µεγάλη ζηµιά στο περιβάλλον από όλη την διαδικασία 
και το κόστος αποκατάστασής της. Οι τιµές των “αγαθών”, συνεπώς δεν λένε την 
αλήθεια, αγνοώντας την ζηµιά στο πολυτιµότερο αγαθό του ανθρώπου, το ίδιο το 
περιβάλλον του πλανήτη µας. 
 
Ο στόχος λοιπόν των διεθνών συναντήσεων θα έπρεπε να είναι πώς θα µεθοδευτεί η, 
έστω σταδιακή, εφαρµογή σε παγκόσµιο επίπεδο µιας νέας πολιτικής κοστολόγησης, 
από την οποία να δηµιουργηθεί ένα “Παγκόσµιο Ταµείο Σωτηρίας του Πλανήτη”. Το 
Ταµείο αυτό θα µπορούσε να χρηµατοδοτήσει επίσης την ορθολογική αναβάθµιση του 
επιπέδου ζωής των καθυστερηµένων λαών, όχι για να αποκτήσουν από δύο αυτοκίνητα 
και τρία κινητά τηλέφωνα, αλλά για να αποκτήσουν µόρφωση, υγεία, σωστή διατροφή. 
 

Κοινωνική και οικονοµική διάσταση 

Η ανεξέλεγκτη οικονοµία της αγοράς 
 
Το αναπτυξιακό µοντέλο που έχει επιβληθεί από την ανεξέλεγκτη « οικονοµία της 
αγοράς » έχει ως συνέπεια και την επιταχυνόµενη διεύρυνση των διαφορών επιπέδου 
ζωής µεταξύ πλουσίων και φτωχών χωρών, που ήδη έχει αρχίσει να προκαλεί 
διαδηλώσεις σε διάφορα σηµεία του κόσµου, όπως κατά τις διασκέψεις του ∆ιεθνούς 
Νοµισµατικού Ταµείου. 
 
Η οικονοµία της αγοράς επιβάλλει και στους κατοίκους των φτωχότερων χωρών 
αυξηµένες «ανάγκες», ώστε να αυξηθεί ο κύκλος εργασιών των αναπτυγµένων χωρών. 
Οι φτωχότερες συνάπτουν δάνεια που δεν µπορούν να ξεπληρώσουν, το ∆.Ν.Τ. απαιτεί 
σκληρά µέτρα και ο φαύλος κύκλος συνεχίζεται. Οσο για τις περιβαλλοντικές 
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οργανώσεις µας, αυτές διαµαρτύρονται επειδή οι ιθαγενείς της Βραζιλίας καίνε τροπικά 
δάση για να τα καλλιεργήσουν για να φάνε. 
 
Οσο καταστάσεις του είδους αυτού δεν αντιµετωπίζονται µε θαρραλέα µέτρα εκ µέρους 
των πλουσίων χωρών, τόσο θα εντείνονται οι κοινωνικές ανισότητες και αντιδράσεις 
των φτωχών.  

Οι αντιδράσεις των θιγοµένων συµφερόντων 
 
∆υστυχώς την πολιτική όλων των χωρών την χαράσσουν κυβερνήσεις µε χρονικό 
ορίζοντα προγραµµατισµού ως τις επόµενες εκλογές, ενώ οι οργανισµοί εκείνοι που, 
σήµερα, έχουν ισχύ που εκτείνεται πού πέρα από σύνορα και θα µπορούσαν να 
επιβάλουν απόψεις και  ορθολογική συµπεριφορά, οι πολυεθνικές εταιρίες, έχουν πολύ 
πιο κοντόφθαλµους στόχους, που περιορίζονται στην καθηµερινή συµπεριφορά των 
µετοχών τους στα χρηµατιστήρια. Κάθε προσπάθεια εκλογίκευσης της 
υπερκαταναλωτικής νοοτροπίας συναντά έντονες αντιδράσεις από επιχειρηµατικούς 
κύκλους που  προβλέπουν ότι  θα ζηµιώσουν αν µπεί φρένο στην σηµερινή µορφή 
ανάπτυξης.. 
 
Ετσι η εφηµερίδα του χρηµατιστηρίου της Νέας Υόρκης “Wall Street Journal” έγραφε 
τον Οκτώβριο του 1995 ότι, προκειµένου να προσπαθούµε να µειώσουµε τις επιπτώσεις 
από το φαινόµενο του θερµοκηπίου, είναι προτιµότερο να προετοιµασθούµε να ζήσουµε 
µε τις συνέπειές του, για να µην διαταραχθούν οικονοµικές ισορροπίες.  
 
Το Oil and Gas Journal σηµειώνει: Το να απαιτεί κανείς από τον κόσµο να χρησιµοποιεί 
πιο ακριβά και λιγότερα αποδοτικά υποκατάστατα καυσίµων είναι απλή τρέλλα. Η χρήση 
πετρελαίου για την σηµερινή και µελλοντική ανάπτυξη αποτελεί σχεδόν βεβαιότητα.xi 
 
Στο διαδίκτυο δραστηριοποιούνται σήµερα οργανώσεις που χρηµατοδοτούνται από 
συνδέσµους εταιριών παραγωγής ενέργειας από ορυκτά καύσιµα, που προσπαθούν να 
πείσουν ότι τα περί φαινοµένου του θερµοκηπίου είναι µύθοι ή υπερβολές, ή ακόµη ότι 
η αύξηση της συγκέντρωσης του διοξειδίου του άνθρακα στην ατµόσφαιρα και η 
άνοδος της θερµοκρασίας θα έχουν ευνοϊκές επιπτώσεις στον άνθρωπο, διότι θα αυξηθεί 
η γεωργική παραγωγή. 
 

Τα πιθανά σενάρια εξελίξεων  
 
Με βάση τα δεδοµένα αυτά, τί πιθανότητες υπάρχουν να ληφθούν τα επιβαλλόµενα 
µέτρα για την αποφυγή του σαφώς προδιαγραφόµενου κινδύνου, για τον Πλανήτη και 
την ανθρωπότητα; 
 
Από όλα τα δεδοµένα προκύπτει ότι η ετήσια πίτα αγαθών που αποσπούµε από όλες τις 
πηγές της Γης µας, είναι ήδη πολύ πιο µεγάλη από όση θα µπορούσαµε να έχουµε, 
χωρίς ανεπανόρθωτες συνέπειες. Οι κάτοικοι λίγων χωρών έχουν εξασφαλίσει για τον 
εαυτό τους τα µεγάλα κοµµάτια, αφήνοντας στους άλλους ψίχουλα. Και τα µεγάλα αυτά 
κοµµάτια θέλουν να τα διατηρήσουν, οδυρόµενοι συγχρόνως για την καταστροφή του 
περιβάλλοντος. Οι φτωχοί όµως διεκδικούν και αυτοί, δικαίως,  να µεγαλώσουν τα 
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κοµµάτια τους, µε αποτέλεσµα η πίττα να µεγαλώνει συνεχώς, µε τις ορατές πια 
συνέπειες. 
 
Η λύση του προβλήµατος είναι µονοσήµαντη. Τα κοµµάτια των πλουσίων πρέπει να 
µικρύνουν δραστικά, ώστε να υπάρξει για όλους ένα λογικού µεγέθους κοµµάτι. Η 
εφαρµογή όµως αυτής της «απλής» λύσης απαιτεί βούληση που δεν υπάρχει και 
µεθόδους που µε τη σηµερινή δοµή της ανθρώπινης κοινωνίας δεν είναι δυνατόν να 
εφαρµοσθούν. 
 
Πού οδηγεί λοιπόν ο Ανθρωπος το γήινο οικοσύστηµα;  Ας βγάλει ο καθένας µας τα 
δικά του συµπεράσµατα. 
 

Ο Φαύλος Κύκλος 
 
Η «βελτίωση» του επιπέδου ζωής των ανθρώπων και η παγκοσµιοποίηση της 
οικονοµίας και του εµπορίου δείχνουν ότι διέπονται από την φιλοσοφική θεώρηση: 
∆ηµιουργία περισσότερων θέσεων εργασίας και υψηλότερου εισοδήµατος µέσω της 
αύξησης των αναγκών των ανθρώπων σε αγαθά, άρα αύξησης της παραγωγής των 
αγαθών. Και δεν λαµβάνεται καθόλου υπ΄ όψη η ζηµιά στον πλανήτη από την αυξηµένη 
αυτή παραγωγή «αγαθών» που ελάχιστα, ή καθόλου, συµβάλλουν στο πραγµατικό «ευ 
ζειν». 
 
Περισσότερη εργασία, λοιπόν, για απόκτηση µεγαλύτερου εισοδήµατος για αγορά 
περισσότερων αντικειµένων ή υπηρεσιών, που η αναγκαιότητά τους µας υποβάλλεται 
από τα διαφηµιστικά συστήµατα της ελεύθερης αγοράς και που επιταχύνουν την φθορά 
του πλανητικού µας οικοσυστήµατος. Αυτό είναι που προσπαθούµε να πείσουµε τον 
εαυτό µας, για να ησυχάσει η συνείδησή µας, ότι λέγεται «βιώσιµη ανάπτυξη». 
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